
 

書面質詢

高天賜議員

特區政府應推出青年至公共部門實習計劃以選拔更多人才，同時容
許工作多年公務人員自願退休，增加向上流動機會

新冠肺炎疫情影響澳門達一年半有多，不僅令澳門蒙受巨額的經濟
損失，更嚴重影響澳門社會的發展。對於臨近畢業的青年來說，更
是一場嚴峻的考驗，他們尋找工作時除了要面對就業崗位數量及類
別均急劇下滑的現況，還需與因疫情失去工作的居民共同競爭，「
僧多粥少」的情況將會日漸浮現。

根據統計暨普查局2021年2月至4月的就業調查結果顯示，2021年2
月至4月本地居民失業率為4.1%，較上一期(2021年1月至3月)上升0
.1%；同時就業不足率為4.8%，與上一期持平。與2020年2月至4月
比較，就業不足率及失業率分別上升2.7%及0.8%，勞動力參與率
則下跌0.4%。

失業率及就業不足率的上升顯示出澳門經濟恢復進度不如理想，且
現時仍有相當一部份的澳門居民因新冠肺炎疫情的影響被迫放「無
薪假」，該狀況於統計暨普查局調查角度仍計入就業人口(官方解
釋就業人口包括沒有上班但與僱主保持正式工作聯繫的僱員)，因
此失業率及就業不足率不能充分體現澳門勞動市場的實況。

特區政府為減緩新冠肺炎疫情影響於就業方面作出了多項措施，如
針對青年畢業生連續兩年推行的「“你”想前途─澳門大專學生實
習計劃」，協助大專畢業生至社會企業內實習，表現良好更能獲相
關企業聘用；與內地各政府部門以及企業單位亦有合作舉辦實習計
劃，讓本澳青年能有不同類型的工作機會以發掘適合自己的崗位。

上述的實習計劃獲得參加者的良好反饋，特區政府作為澳門唯一的
行政機關，應參照以上各種實習計劃，設立讓澳門青年加入政府部
門的實習計劃，令青年預先體驗政府內部的日常運作，讓有意成為
公僕的青年及早了解行政機關所需的專業方向；另外，特區政府各
部門亦能就此選拔優秀的青年人才，讓特區政府能及時輸入青年「
新血」，令行政機關制定政策時能擴闊思路，以更貼合社會各階層
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的需求。

為避免行政機關公務人員數量過多難以聘用青年的情況，特區政府
應儘快讓年資達一定年數且有意退休的公務人員可選擇自願退休，
讓具能力的青年能儘快填補空缺。這樣，特區政府能更順暢地進行
世代交接，向社會展示人才順利交接的良好示範。

基於此，本人向政府提出以下質詢，並要求以清晰、明確、連貫和
完整的方式適時給予本人答覆：

一、	特區政府有沒有更為行之有效的政策宣傳行動，以讓青年能
在大學選科時更好平衡興趣與社會實際需要，避免現時新冠肺炎疫
情影響下「畢業即失業」的情況日益嚴重？

二、	特區政府有沒有考慮推行至公共部門﹝即政府部門、自治機
關以及政府全資資助之企業﹞實習之計劃，待發掘優秀的青年人才
後以短期合約的形式聘用，以紓緩澳門大專畢業生的就業壓力，同
時促進行政機關人員更新換代的步伐？

三、	對於現時行政當局內部年資長達20年且有意願自願退休的公
務人員，特區政府能否讓其自願退休，以騰出職位讓更多青年能投
身公共部門，同時讓所有公務人員能有更多的晉升機會？

澳門特別行政區
立法會議員

	                        
高天賜
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